
深圳经济特区知识产权保护条例
第一章 总 则
　　第一条 为了加强知识产权保护工作，激发创新活力，建设现代化国际化创新型城市，打造具有世界影响力的创新创意之都，根据法律、行政法规的基本原则，结合深圳经济特区(以下简称特区)实际，制定本条例。
　　第二条 特区知识产权保护工作机制、行政执法、公共服务、自律管理、信用监管等适用本条例。
　　本条例所称知识产权，是指权利人依法就下列客体享有的专有的权利:
　　(一)作品;
　　(二)发明、实用新型、外观设计;
　　(三)商标;
　　(四)地理标志;
　　(五)商业秘密;
　　(六)集成电路布图设计;
　　(七)植物新品种;
　　(八)法律规定的其他客体。
　　第三条 深圳市人民政府(以下简称市人民政府)以及各区人民政府应当将知识产权保护工作纳入国民经济和社会发展规划，加强知识产权保护的教育、培训、宣传、行政执法和经费保障，完善知识产权保护工作机制，营造崇尚创新、诚信守法的知识产权保护环境。
　　第四条 市人民政府知识产权主管部门(以下简称市主管部门)负责知识产权保护工作的统筹协调与组织实施，依法履行知识产权保护工作职责。
　　发展改革、工业信息、科技创新、财政、文体旅游、公安、司法行政、海关等依法负有知识产权保护工作职责的管理部门，根据有关法律、法规以及本条例的规定，履行知识产权保护工作职责。
　　第五条 市主管部门应当每年发布知识产权保护工作情况报告。
　　第六条 建立和完善多元化知识产权纠纷处理机制，实现知识产权保护行政执法、司法审判、仲裁、调解等工作的有效衔接。
　　第七条 中国(广东)自由贸易试验区深圳前海蛇口片区可以在创新知识产权保护工作机制和纠纷处理、涉外维权、综合执法等方面先行先试，提供便捷高效服务，建设知识产权保护工作示范区，其探索成果条件成熟时可以在全市推广。
　　第八条 市人民代表大会常务委员会应当加强对知识产权保护工作的监督，听取市人民政府有关知识产权保护工作的专项报告。
　　第二章 工作机制
　　第九条 市人民政府设立市知识产权联席会议，建立知识产权保护工作协调机制，推动解决知识产权保护工作中的重大问题。
　　联席会议由市人民政府负责人或者其委托的市主管部门主要负责人召集，每年至少召开一次。联席会议的日常工作由市主管部门承担。
　　联席会议成员单位由市人民政府确定。
　　第十条 完善知识产权工作情况通报制度。联席会议成员单位发现属于其他部门管辖的知识产权案件线索时，应当及时书面通报有管辖权的部门。
　　有管辖权的部门接到通报后，应当依法及时查处。
　　第十一条 建立知识产权评议制度。
　　市、区人民政府可以对重大产业规划、政府投资项目、重大经济科技活动进行知识产权评议，提高创新效率，防范知识产权风险。
　　知识产权评议的具体办法由市主管部门会同相关部门制定。
　　第十二条 市人民政府应当建立知识产权保护工作考核机制，对区人民政府、市主管部门以及其他管理部门依法履行知识产权保护工作职责的情况进行考核。
　　第十三条 市主管部门以及其他管理部门应当根据知识产权保护工作的需要，开展知识产权保护专项行动，加大宽带移动互联网、云计算、物联网、大数据、高性能计算、移动智能终端等新领域新业态知识产权保护力度。
　　第十四条 公安机关应当依法履行知识产权保护工作职责，加大对知识产权犯罪行为打击力度，并协同市主管部门以及其他管理部门开展相关行政执法工作。
　　第十五条 公安机关对于移送的涉嫌知识产权犯罪案件，应当在规定时限内决定是否受理，并书面告知移送案件的部门。经审查不属于其管辖的，应当转送有管辖权的部门，并书面告知移送案件的部门。
　　公安机关受理的涉嫌知识产权犯罪案件，涉案物品在提取证据依法封存后，具备条件的可以交市公物仓保管。
　　第十六条 公证机构对符合法律、法规规定的知识产权证据保全公证申请，应当自受理公证申请之日起五个工作日内向当事人出具公证书。但是，因不可抗力、需要补充证明材料或者核实有关情况的，所需时间不计算在期限内。
　　公证机构违反前款规定的，由市司法行政部门予以警告;情节严重的，处以二万元以上五万元以下罚款。
　　第十七条 除涉嫌知识产权犯罪的案件外，市主管部门以及其他管理部门在知识产权案件立案前或者立案后，可以自行或者委托相关组织进行调解。权利人提出给予损失数额五倍以内赔偿的，可以予以支持。立案前达成调解协议并履行完毕的，可以不予立案。立案后达成调解协议并履行完毕的，可以依法从轻、减轻处罚;没有损害第三人合法权益和公共利益的，可以免除处罚。
　　第十八条 市人民政府设立的知识产权保护中心履行下列职责:
　　(一)承担国家知识产权主管部门委托的专利申请受理、专利快速审查和快速确权工作;
　　(二)宣传推广知识产权相关知识，促进企业知识产权自主创新;
　　(三)承担知识产权保护协作、业务咨询、监测预警、维权指引、快速维权等公益性服务;
　　(四)对市、区人民政府的知识产权保护工作提出意见和建议;
　　(五)市人民政府规定的其他职责。
　　区人民政府可以根据知识产权保护工作的实际需要，设立区知识产权保护中心。
　　第三章 行政执法
　　第十九条 市主管部门以及其他管理部门查处知识产权案件时，可以采取下列措施:
　　(一)现场检查;
　　(二)查阅、复制、暂扣或者封存当事人的经营记录、网络销售记录、票据、财务账册、合同等资料;
　　(三)要求当事人在规定期限内对案件事实进行说明并提交相应材料;
　　(四)查封、扣押、登记、保存涉嫌侵权的产品、物品;
　　(五)采用测量、拍照、摄像等方式进行现场勘查;
　　(六)涉嫌侵犯他人方法专利权的，要求当事人进行现场演示，但是应当采取保护措施，防止泄密，并固定相关证据。
　　第二十条 市主管部门可以配备技术调查官，为知识产权行政执法提供专业技术支持，履行下列职责:
　　(一)对技术事实调查范围、顺序、方法提出意见;
　　(二)参与调查取证，并对其方法、步骤等提出意见;
　　(三)提出技术审查意见，作为市主管部门办理案件的技术事实依据;
　　(四)市主管部门指派的其他技术调查工作。
　　技术调查官在执行职务过程中，遇有可能影响公正履行职责的情形需要回避的，应当回避。当事人有权提出回避申请。
　　技术调查官的选任和管理办法由市人民政府制定。
　　第二十一条 市主管部门以及其他管理部门在知识产权行政执法过程中，需要技术支持的，可以邀请行业协会、知识产权服务机构等派员协助现场调查取证。
　　邀请协助现场调查取证的，市主管部门以及其他管理部门应当对涉案信息采取保护措施，防止泄密。协助调查取证人员与案件有利害关系的，应当回避。
　　第二十二条 知识产权侵权行为违法经营额按照下列方法计算:
　　(一)侵权产品已全部销售的，价值按照实际销售价格计算;
　　(二)侵权产品已部分销售、部分未销售(含制造、储存、运输中)的，已销售的侵权产品价值按照实际销售价格计算，未销售的侵权产品价值按照已销售的侵权产品的实际销售平均价格计算;
　　(三)侵权产品未销售(含制造、储存、运输中)的，价值按照标价计算;没有标价或者标价明显与产品价值不符的，按照被侵权产品的市场中间价格计算;
　　(四)侵权产品无实际销售价格或者无法查清实际销售价格的，按照被侵权产品的市场中间价格计算。
　　前款所称违法经营额是指侵权人在实施侵犯他人知识产权行为过程中，制造、储存、运输、销售侵权产品的价值;前款第三项所称标价包含已经签订的供货合同、销售合同中确定的供货价格和销售价格，但是单纯收取加工费的来料加工合同中的合同价格除外。
　　第二十三条 被侵权产品属于不进行市场单独销售的配件或者产品组成部分的，可以按照权利人生产、制造、加工的成本价格计算违法经营额;无法确定成本价格的，可以按照更换、维修价格计算违法经营额。
　　被侵权产品只在境外销售的，按照离岸价格计算违法经营额;无法查明离岸价格的，可以参考同类合格产品的国际市场中间价格或者国内市场中间价格计算违法经营额。
　　侵权人在不同时间多次实施侵权行为，未经行政处理的，其违法经营额应当累计计算。
　　第二十四条 被侵权产品的市场中间价格按照被侵权人已公布的同种产品官方指导零售价格确定，没有公布官方指导零售价格的，按照下列方法确定:
　　(一)同一市场有多个商家销售同种被侵权产品的，抽样调取其中若干商家的零售价，取其平均值确定市场中间价格;只有一个商家销售的，按该商家的零售价确定市场中间价格;
　　(二)市场没有同种被侵权产品销售的，按照此前市场同种被侵权产品销售的中间价格确定，或者按照市场有销售的与侵权产品在功能、用途、主要用料、设计、配置等方面相同或相似的同类被侵权产品的市场中间价格确定;
　　(三)以许可方式分销的，按照许可费确定;分销给多个被许可人的，按照许可费的平均值确定。取得许可的权利人未再许可他人使用的，按照其取得许可的许可费确定，或者参照其他权利人的同一或者同类分销产品的许可费平均值确定。
　　按照前款规定难以确定市场中间价格的，可以由价格鉴定机构鉴定后确定，也可以由市主管部门或者其他管理部门结合前款规定，按照有利于权利人的原则予以确定。
　　第二十五条 市主管部门以及其他管理部门在查处知识产权侵权案件时，涉嫌侵权人无正当理由拒不提供或者逾期未提供相关证明材料的，根据查明的事实认定构成侵权后，可以对侵权人从重处罚。
　　第二十六条 权利人或者利害关系人投诉知识产权侵权行为，市主管部门或者其他管理部门对有证据证明存在侵权事实的，可以先行发布禁令，责令涉嫌侵权人立即停止涉嫌侵权行为，并依法处理。发布禁令前，可以要求权利人或者利害关系人提供适当担保。经调查，侵权行为不成立的，应当及时解除禁令。
　　涉嫌侵权人拒不执行禁令停止涉嫌侵权行为，经认定构成侵权的，按照自禁令发布之日起的违法经营额的两倍处以罚款。违法经营额无法计算或者违法经营额五万元以下的，处以三万元以上十万元以下罚款。
　　第二十七条 侵权人因侵犯他人知识产权受到罚款处罚后，自行政处罚决定书生效之日起五年内再次侵犯同一知识产权，或者五年内三次以上侵犯他人知识产权的，市主管部门以及其他管理部门可以按照有关法律、法规规定的相应罚款数额予以双倍处罚。
　　第四章 公共服务
　　第二十八条 市主管部门应当加强知识产权信息化建设，建立知识产权保护综合信息库，实现行政机关、司法机关、行业协会、知识产权服务机构之间信息共享，为知识产权保护提供政策指导、技术咨询、信息情报等公共服务。
　　市主管部门应当建立知识产权纠纷网上处理机制。
　　第二十九条 市主管部门以及其他管理部门应当建立健全知识产权预警和引导机制，加强知识产权发展现状、趋势和竞争态势的监测、研究，为相关产业和企业及时提供预警和引导服务。
　　对于具有重大影响的知识产权事件，市主管部门以及其他管理部门应当及时向社会公布并就可能产生的风险发出预警。
　　第三十条 市主管部门应当会同相关部门制定知识产权服务业发展规划，鼓励和支持知识产权咨询、培训、代理、鉴定、评估、运营、大数据运用等知识产权服务业发展。
　　第三十一条 市主管部门应当组织开展公益性知识产权专业培训，加强知识产权人才培养。
　　培训可以委托高等院校、科研机构、相关行业协会和知识产权服务机构等承办。
　　第三十二条 市主管部门以及其他管理部门应当加强知识产权法律、法规的宣传教育，普及知识产权相关知识，增强全社会知识产权保护意识。
　　第三十三条 市主管部门会同司法行政部门提供知识产权保护相关法律咨询、代理、法律援助、公证、司法鉴定、法律专业培训等公共法律服务。
　　公共法律服务可以通过购买服务的方式提供。
　　第三十四条 市主管部门会同有关部门加强对高等院校、科研机构、行业协会、知识产权服务机构以及高新技术企业等相关单位的知识产权管理指引，引导其建立和完善内部保护机制。
　　第三十五条 支持人民调解组织以及商事调解、行业调解组织开展知识产权纠纷调解，公平、高效处理知识产权纠纷。
　　鼓励行业协会、知识产权服务机构等建立知识产权纠纷解决机制，为当事人提供便捷、高效的知识产权纠纷处理服务。
　　市主管部门、司法行政部门应当对行业协会、知识产权服务机构等建立知识产权纠纷处理机制提供必要的支持和指导。
　　第三十六条 市人民政府建立境外知识产权保护协助机制，为企业和其他组织在境外处理知识产权纠纷提供信息、法律等方面的支持。
　　支持建立知识产权境外维权联盟。
　　第三十七条 支持行业协会、知识产权服务机构等建立知识产权保护服务平台，提供对外投资、参加展会、招商引资、产品或者技术进出口业务的知识产权状况检索、查询等服务。
　　支持行业协会、知识产权服务机构等开展知识产权托管业务。
　　第五章 自律管理
　　第三十八条 企业事业单位应当建立健全知识产权保护制度，提高保护意识，增强自我保护能力。
　　第三十九条 企业事业单位在开展对外投资、参加展会、招商引资、产品或者技术进出口业务时，应当及时检索、查询有关国家或者地区的相关知识产权情况。
　　第四十条 鼓励建立知识产权相关行业协会和产业联盟。
　　行业协会、产业联盟应当指导和帮助会员、联盟成员提高知识产权保护意识，建立和完善知识产权保护制度，为会员、联盟成员提供知识产权保护业务培训、信息咨询、预警、维权援助等服务。
　　第四十一条 鼓励和支持知识产权相关行业协会、产业联盟制定知识产权保护公约，规范会员、联盟成员的行为，尊重和保护知识产权。
　　知识产权相关行业协会、产业联盟可以根据章程或者公约对侵犯他人知识产权的会员、联盟成员进行规劝惩戒，并将规劝惩戒情况通报市主管部门。
　　第四十二条 推动建立知识产权合规性承诺制度。
　　参加政府投资项目、政府采购和招标投标、政府资金扶持、表彰奖励等活动的，应当向有关主管部门提交未侵犯他人知识产权的书面承诺，并在签订协议时约定违背承诺的责任。
　　鼓励自然人、法人和非法人组织在合同中约定知识产权合规性承诺的内容以及相应的违约责任。
　　第四十三条 展会主办单位应当依法维护知识产权权利人的合法权益。
　　展会主办单位应当要求参展方提交未侵犯他人知识产权的合规性书面承诺，必要时可以要求参展方提供知识产权相关证明文件，对参展项目的知识产权状况进行合规性审查。
　　参展方未提交书面合规性承诺或者未按照要求提供知识产权相关证明文件的，展会主办单位不得允许其参加展会特定活动或者可以取消其参展资格;参展方提供虚假书面合规性承诺或者违背合规性承诺的，展会主办单位应当取消其参展资格并清理出场。
　　第四十四条 展会举办时间三天以上的，展会主办单位应当自行或者与仲裁机构、行业协会、知识产权服务机构等设立展会知识产权纠纷处理机构，并在展会显著位置予以公示。
　　展会主办单位或者其设立的展会知识产权纠纷处理机构认为参展产品构成侵权，参展方无法在限定时间内证明未侵权的，展会主办单位应当立即责令参展方撤下参展的侵权产品，并移送市主管部门或者其他管理部门依法处理。
　　第四十五条 参展方在展会期间两次以上侵犯他人知识产权，或者在同一展会主办单位举办的展会活动上再次侵犯他人知识产权的，展会主办单位应当在两年内禁止该参展方参加其举办的展会活动。
　　第四十六条 展会主办单位违反本条例第四十三条、第四十四条、第四十五条规定的，由市主管部门或者其他管理部门责令改正;拒不改正或者情节严重的，责令停办展会。
　　第六章 信用监管
　　第四十七条 市主管部门应当建立健全知识产权信用评价、诚信公示和失信惩戒机制，将自然人、法人和非法人组织的下列知识产权失信违法信息纳入公共信用信息系统:
　　(一)知识产权司法裁判和行政处罚;
　　(二)涉嫌侵犯他人知识产权，隐匿证据、拒不接受调查，妨碍行政执法;
　　(三)在政府投资项目、政府采购和招标投标、政府资金扶持、表彰奖励等活动中被认定侵犯他人知识产权;
　　(四)在政府投资项目、政府采购和招标投标、政府资金扶持、表彰奖励等活动中提供虚假知识产权申请材料或者违背知识产权合规性承诺;
　　(五)其他应当纳入的侵犯他人知识产权的信息。
　　第四十八条 市、区人民政府及其职能部门在开展与知识产权相关的政府投资项目审批、政府采购和招标投标、政府资金扶持、表彰奖励等行政管理活动时，应当查询相关自然人、法人和非法人组织的知识产权公共信用状况。
　　自然人、法人和非法人组织有下列情形之一的，五年内不得承接政府投资项目、参加政府采购和招标投标、申请政府相关扶持资金和表彰奖励:
　　(一)提供虚假知识产权申请材料的;
　　(二)拒不执行生效的知识产权行政处理决定或者司法裁判的;
　　(三)侵犯他人知识产权构成犯罪的;
　　(四)有其他侵犯他人知识产权的行为造成重大社会影响的。
　　有前款规定情形且情节特别严重的，可以永久性禁止其承接政府投资项目、参加政府采购和招标投标、申请政府相关扶持资金和表彰奖励。
　　第四十九条 建立知识产权失信违法重点监管名单制度。
　　市主管部门可以根据自然人、法人和非法人组织知识产权失信违法严重程度，确定重点监管名单，并向社会公布。
　　第五十条 权利人或者利害关系人对公共信用信息系统披露的知识产权相关信息有异议的，可以提出异议申请，并提交相关证据，由有关部门按照公共信用信息管理的相关规定处理。
　　第七章 附 则
　　第五十一条 本条例自2019年3月1日起施行，2008年4月1日市人民代表大会常务委员会通过的《深圳经济特区加强知识产权保护工作若干规定》同时废止。

